



【周到·人物】

## 社区草根收藏家 收集 100 多位名人签名



记者 朱杰

近日,在江宁路街道社区图书馆,小型世 博会明信片展览吸引了不少社区居民前去参 观。8年前的世博会,对上海市民来说或许还 存有依稀记忆。现在,世博园区里只剩下了中 国馆,各国家的主题馆都已被陆续拆除。大家 通过看场馆明信片可以重温美好记忆。

## 为了敲章 反复排队在所不惜

这套世博明信片的主人是王宝根, 别看 老人年纪大了,但看上去身体还十分硬朗。王 老对记者说,世博明信片只是他其中一类收 集品,他还有其他收集品,从话剧资料到名人 签名,从各国纸币到风景掠影。从资料名目上 看,老人有40多册收集本,每册一个收集主 题,分门别类。

王老记得, 他在世博会期间曾 11 次进 人世博会园区参观。打开世博收集本,首页就 记有 11 次参观时间,几月几号记得清清楚 楚。收集本里除了所有场馆的明信片外,还有 一本世博护照和不少场馆的敲章。粗略计算, 护照、收纳本上的敲章总数有 100 多个,全 都是王老一个个排队敲的。

回忆起敲章时的场景,王老说那时候人 山人海,不可能有时间让你敲到想要的位置。 所以收集本上的敲章, 其实是老人事后整理 好后的复印版本。在非洲馆的敲章旁,老人还 有心地夹了一张非洲地图。收集好一个非洲 国家馆的章,就在地图上打钩。这样做,既方 便自己梳理,也方便认知非洲国家,同时也让 观看者一目了然。

王老说,光中国馆他就去了三次,就为了 把所有民族馆的敲章收集齐全。有的章看上 去不怎么清楚,就不得不回去重新排队。就这



王宝根老人和他的明信片

样反反复复,老人将所有省市、自治区、港澳 台地区的敲章收集到位,最后将他们贴在一 张白纸上,复印了一张"全家福"。这次,他将 世博明信片展出, 也是为了唤起大家对世博 会的美好回忆。

## 收集签名 只为留下珍贵记忆

除了世博收集本,王老的宝贝还真不少, 话剧收集本里全是老人十几年的心血, 话剧 票据和明星签名, 让人看了目不暇接。小时 候,因受父亲的影响,王老喜欢上了话剧、京 剧和昆剧。当时,虽然家里的经济条件还不 错,但毕竟是学生,身上没有太多闲钱。看戏 也讲究窍门,话剧一开场,黄牛手上的戏票就 分分钟跌价,这时候瞅准时机,就能捡上大便

王老看剧有个习惯,每看一部话剧就会 在剧院里买剧本。看完戏后从剧本上回味剧 目,看看台前墓后的故事,别有一番趣味。记 者看到,有1997年上演的话剧《沧海遗 珠》,由张瑞芳、秦怡、乔奇出演,2001年上

演的话剧《霓虹灯下的哨兵》,其主创人员更 是清一色的上海本地滑稽戏演员和主持人, 严顺开、尚长荣、王汝刚、叶蓉……

除了收藏和话剧有关的资料外, 王老的 压箱底"宝贝"就是演员的签名。王老说,他 向演员要签名也是自己摸索出来的经验,首 先买票时争取买前排,其次,口袋里的笔和纸 要提前准备好,最后就是抓紧时间,直接走前 台,不要怕难为情。

这时候,王老翻到《冰糖葫芦》的话剧页 面,分享了他经历的一个小故事。当时这部话 剧来上海演出时也是一票难求。演出结束后, 王老跑到于是之老人面前,请求签名。但那时 候于是之已患有疾病,握笔的手有点拿不稳, 老人最后一个字上的最后一撇也没写上。王 老记得,于老给他签完后,就双手合掌示意其 他人,身体欠佳实在不能签名。

王老说,收藏是他退休后的最大爱好,也 是一种生活方式。收藏需要动脑、动手和动 脚,也防止老年痴呆,一举多得。同时,收藏也 让他结识了不少志同道合的朋友。最近,老人 还从报纸上看到收藏有助于长寿健康, 让老 人更有信心将收藏事业进行下去。



【周到·美食】

## 本帮面馆新开张 让你找到小时候的味道



记者 朱杰

当前,上海已经入冬,再加上时不时有雨水 相伴,强降温让不少小伙伴出门时都包裹得严 严实实。之前听居民说,万航渡路上新开了一家 面馆,生意蛮好的。可能已经有居民猜到了,没 错,就是这家"吴茂兴"本帮面馆。说起上海的 传统面馆,"吴茂兴"绝对算是其中之一,专做 老上海味道。

这家万航渡路店虽说是前两天新开张的, 但大众点评网上已经有不少市民的点评留言 了。新店的外墙用的是砖墙拼接,招牌灯箱的位 置上只铺上了一层广告纸,看来老板也是着急 开店迎客。店里一男一女两位服务员也是本地 人,说着一口上海话。

"个位阿姨,侬要点撒?"如果你是第一次 来,不知道吃什么好,收银员小姐姐会问是想吃 素面还是荤面,面要硬一点还是软一点,是否需 要加面,五角星是表示招牌特色。原来,他家的 辣味面有三种,怀旧辣肉糜面、辣肉丁面和辣酱 面。女服务员说,辣肉糜面就是将猪肉剁成小碎 块,辣肉丁面就是将猪肉切成一块块,个头要大

这家新店的布局还是熟悉的风格,中间放 两张油漆四方桌,靠窗靠墙有两排单人吧台, 全部座位加在一块也只有16个。虽然地方不 大,但堂吃的翻桌时间还是挺快的,所以不用 担心长时间等位。中午吃饭时间,店里的顾客 都是白领和居民。旁边的爷叔和阿姨在吃面时 说,这家店的生意交关好,味道真不错,下一次 可以再来。

等了几分钟, 男服务员就端上了热腾腾的 面。这家店的另一个特色就是用老式青花瓷碗 盛面,怀旧风扑面而来,秒回小时候的情景。记 者用筷子挑了挑,面里的肉糜还真不少,有精有 油,口感新鲜。相比其他面馆的辣肉面,这家店 的辣肉面看上去没有那么油,吃起来也没有那 么辣,用勺子喝上几口面汤,发现汤汁还有点偏 甜,符合上海本地人口味。如果你是"重口味", 桌上还有辣椒酱可以加。

咸蛋黄狮子头可是这家面馆的招牌浇头。 狮子头的个头很大,看上去就是用料很足的样 子。味道还是一如既往的好口感,用嘴咬开一口 就能看到里面的咸蛋黄。狮子头吃起来不涩不 腻,酱油味也是咸度适中,伴着面条一起吃进肚 中,让你体会什么是"风味人间"。在这个寒冷 的冬日里,如果你也喜欢吃面,又正巧路过万航 渡路,那可千万不要错过这家本帮面馆,点上一 碗面在窗台边落座,暖胃又暖心。



吴茂兴本帮面 地址:万航渡路605号 营业时间:周一至周日 07:30-20:00 友情提示:顾客可堂吃或打包,面馆目前不

接受外走订单

